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පදාර්ථයේ යාන්ත්‍රික ගුණ පිළිබද දැනුම මානව අවශ්‍යතා සදහා 

යයාදාගැනීම 

ද්‍රවයන්ත්‍රවේ ප්‍රතයස්ථ ගුණය ප්‍රාවයෝගික වශවයන්ත්‍ර ව ාවහෝ අවස්තා වල භාවිතා වන වභෞතික විදයා 

සංසිද්ධියකි. උදාහරන වලස ප්ලාස්ික්, ර ර් වැනි ද්‍රවයයන්ත්‍රවේ ප්‍රතයස්ථ ගුණ විවිධ භාණ්ඩ නිෂ්පාදනය 

කිරීවේදී, වගාඩනැගිලි නිර්මාණය කිරීවේදී, විවිධ යන්ත්‍රවරෝපකරණ නිෂ්පාදනවේදී, විදුලි උපකරන 

නිෂ්පාදනවේදී, වකාන්ත්‍රීට් දැමීේ වැනි කටයුතු වලදී  හුල වලස භාවිතයට ගැවනයි. 

වමම නිපුණතා මට්ටම යටවේ  ප්‍රධාන වශවයන්ත්‍ර සාකච්ඡ කරන්ත්‍රවන්ත්‍ර එම ද්‍රවයයන්ත්‍රවේ ප්‍රතයස්ථ ගුණය 

පිලි ඳවයි. 

15.1 ප්‍රථයස්ථතාවය පිළිබඳ දැනුම භාවිතය 

• අප අවට පරිසරවේ ඇති සෑම වස්තුවක්ම වාවේ  ාහිරින්ත්‍ර  ලයක් වයදු විට එහි හැඩය වවනස්වවයි.  

•  ාහිර  ලයක් යටවේ වස්ූන්ත්‍රවේ වමවලස හැඩය වවනස්ීම  එම වස්තුව විරූපණයකට ලක්ීමක් 

වලස හඳුන්ත්‍රවයි.  

•  ාහිර  ලවේ ස්වභාවය සහ විශාලේවය මත වස්තුවල හැඩය වවනස්ීම විවිධාකාරයි. වකවස් 

නමුේ ඇතැේ වස්ූන්ත්‍ර  ාහිරින්ත්‍ර  ලයක් දුන්ත්‍රවිට හැඩය වවනස් කරගන්ත්‍රනා වස්ම එම  ලය ඉවේ 

කල විට නැවත ආරේභක පිහිටුමට පැමිවණයි.  

උදාහරණ වලස ර ර්, වාවන්ත්‍ර කේි, තන්ත්‍රතු වැනි ඒවා සැලකිය හැක.   

 

• නමුේ මැි, තාර වැනි ඇතැේ ද්‍රවය  ලයක් වයදු විට සිදුවුණු විරූපණය ඉවේ වන්ත්‍රවන්ත්‍ර නැත. 

එනේ නැවත  ලය ඉවේ කලේ ආරේභක පිහිටුමට එන්ත්‍රවන්ත්‍ර නැත.   

 

එවැනි අවසථ්ා කිහිපයක් සලකමු.  

1- භාහිර  ලයක් වයාදා සර්පිලාකාර දුන්ත්‍රනක් 

වදවකලවරින්ත්‍ර ඇඳීවේදී දිග වැඩිී එම  ලය 

ඉවේ කල විට නැවත ආරේභක ස්ථානයට 

පේවවයි. 

 

2- වාතය පිරවු  ැලූනයක්  ාහිර  ලයක් වයාදා අේ 

වදවකන්ත්‍ර වතරපු විට හැඩය වවනස් වවයි. නැවත එම 
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වතරපුේ  ලය ඉවේ කලවිට ආරේභක හැඩයට පේවවයි. 

3- මැි ගුලියකට,  තාර ගුලියකට භාහිර  ලයක් වයදුවිට එය විැපණයකට ලක්වවයි. නමුේ එම 

 ලය ඉවේ කල විට නැවත ආරේභක ස්ථානයට පේවන්ත්‍රවන්ත්‍ර නැත. 

 

4- ීදුරු ව ෝලයකට තීන්ත්‍රත ආවේප කර සිවමන්ත්‍රති වපාලවක අතහැරිය විට ිම වැදී නැවත 

වපාලා පනියි. ිම වැදුනු පෘෂ්ඨය නිරීක්ෂණය කල විට ිම ස්පර්ෂ වුණු කුඩා ප්‍රවද්ධශයක තීන්ත්‍රත 

තැවරී ඇති  ව වපවනයි. මින්ත්‍ර වපනී යන්ත්‍රවන්ත්‍ර ි ම පතිත වුණු වමාවහාවේ ී දුරු ව ෝලවේ පහල 

පෘෂ්ඨය ක්ෂණිකව යේ පැතලිීමකට ලක්ී පසුව එහි මුේ හැඩයම ල ාවගන ඇති  වයි.  

 

 

• එනේ ඇතැේ වස්ූන්ත්‍ර  ාහිරින්ත්‍ර  ලයක් දුන්ත්‍රවිට හැඩය වවනස් කරගන්ත්‍රනා වස්ම එම  ලය ඉවේ 

කල විට නැවත ආරේභක පිහිටුමට පැමිවනයි. වමම තේවය ප්‍රතයස්ථතාවය වලස හඳුන්ත්‍රවයි. 

 

• වේ අනුව ඉහත උදාහරන වලින්ත්‍ර පැහැදිලි වන්ත්‍රවන්ත්‍ර ප්ලාස්ික් ර ර් විදුරු වලෝහ වැනි වෙවහාමයක් 

වස්ූන්ත්‍ර  ප්‍රතයස්ථතාවය වපන්ත්‍රවන  වයි.        

 

• ඝණ වස්ූන්ත්‍ර පමණක් වනාව ද්‍රවයන්ත්‍ර සහ  වායුන්ත්‍ර වැනි පදාර්ථද  ප්‍රතයස්ථතාවය වපන්ත්‍රවන  වද 

පැහැදිලි වවයි.  

 

• මීට අමතරව ඉහත උදාහරන වලින්ත්‍ර පැහැදිලි වන්ත්‍රවන්ත්‍ර ඇතැේ ද්‍රවය ප්‍රතයස්ථතාවය වපනවන නමුේ 

මැි වැනි දැ එවලස ප්‍රතයස්ථ තාවය වපන්ත්‍රවන්ත්‍රවන්ත්‍ර නැති  වයි. ඒ ැවින්ත්‍ර ඒවා අප්‍රතයස්ථ ද්‍රවය වලස 

හඳුන්ත්‍රවයි.  

 

විරූපණය 

•  ාහිර  ලයක් වයදුවිට වස්ූන්ත්‍රවේ හැඩය වවනස් ීම විරූපණය වලසින්ත්‍ර හඳුන්ත්‍රවන  ව ඉහතින්ත්‍ර 

සඳහන්ත්‍ර කවලමු.  

• ඒ අනුව ඇතැේ වස්ූන්ත්‍රවේ හැඩය ස්ී ර වශවයන්ත්‍රම වවනස් වන අතර ඇතැේ ඒවාවේ හැඩය  

•  ාහිරින්ත්‍ර වයදු  ලය  ල පවේනා වතක් පමණක් පවතියි. වමවලස ඇතිවන  විරූපණය ආකාර 3යි 

 

ඒකමාණ විරුපණය 

 එනේ ර ර් තන්ත්‍රතුවක් වහෝ කේියක් වැනි යමක් එහි දිග ඔස්වස් අඳිනු ලැබුවිට එහි දිවගහි ඇතිවන 

වවනස්ීම ඒකමාන විරූපණයක් වලස හඳුන්ත්‍රවයි.  

 

 



අන්ත්‍රතර්ගතය- 15 වන නිපුනතාවය 

සැකසුම- JCB ජයසුරිය Page 3 
 

ද්වවිමාන විරූපණය 

ර ර් පාපිස්සක් වැනි යමක් එහි තලයට සමාන්ත්‍රතර  ල කිහිපයකින්ත්‍ර අඳිනු 

ලැබුව වහාේ එහි වර්ගඵලවයහි වැඩිීමක් සිදුවවයි. වර්ගඵලවයහි සිදුවන 

වමම විරූපණය ද්ධවිමාණ විරූපනයක් වලස හඳුන්ත්‍රවයි. 

 

ිමාණ විරූපණය 

ර ර් ඝණකයක් වැනි වස්තුවක් විවිධ දිශා වලින්ත්‍ර ඇදිමකට වහෝ වතරපීමකට 

ලක්කල විට එහි හැඩවේ සිදුවන ිමාන වවනස්ීම ිමාණ විරූපණය වලස 

හඳුන්ත්‍රවයි 

 

• ප්‍රතයස්ථ ද්‍රවය වල සිදුවන විරූපණය ප්‍රතයස්ථ විරූපණය වලසේ  අප්‍රතයස්ථ ද්‍රවය වල සිදුවන 

විරූපණය අප්‍රතයස්ථ විරූපණය වලසේ හඳුන්ත්‍රවයි. 

 

ආතතිය සහ විතතිය 

• ප්‍රතයස්ථ ර ර් පියක එක් වකලවරක් අචල ලක්ෂයකට සවි කර නිශ්චලව ත ා නිදහස් 

වකලවරින්ත්‍ර   ලයක් ල ාදී අඳින්ත්‍රවන්ත්‍ර යැයි සිතමු. එවිට එම ර ර් පිය ඇදීමකට ලක්ී ඇති අතර 

එය ආතතියයි. වේ ඇදීම නිසා දුර වැඩිවවයි. එය විතතියයි.  

පහත රූපවේ පරිදි l දිග ර ර් පිවේ වකලවරින්ත්‍ර F  ලයක් වයදුවිට එය  e  දුරක් විතතියකට ලක් ී ඇත. 

 

 

 

 

 

 

 

වමවැනි අවස්ථාවකදී හුක් විසින්ත්‍ර ඉදිරිපේ කර ඇති නියමයට අනුව වේ නියමයට අනුව සිදු කල විස්ථාපනය 

වයාදනු ලැබූ  ලයට  සමානුපාතික වවයි. තවද විස්ථාපනය  ලය වයදු දිශාව ඔසව්ස්ම පවතියි 

 ඒ අනුව  F    e 

F 

e 

l 
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F = k e  

k  යනු සමානුපාත නියතය  ල නියතය වහවේ දුනු නියතය වලස හඳුන්ත්‍රවයි. k  හි 

ඒකකය Nm-1 ය.  

 

ප්‍රතයාබල සහ වික්‍රියාව පැහැදිලි කිරීම 

•  ාහිර  ලයක් යටවේ යේ වස්තුවක් විරූපනයකට භාජනය ී ඇති විට එම වස්තුව ප්‍රතයා ල 

තේවවේ පවතින්ත්‍රවන්ත්‍ර යැයි සලකයි. එවිට වස්තුවේ ජයාමිතික හැඩය වවනස්ීම මනිනු ල න්ත්‍රවන්ත්‍ර 

වික්‍රියාව නැමැති රාශිවයනි. 

 

• වස්තුවක ඇතිවන වික්‍රියාවේ ස්වභාවය මත වමම ප්‍රතයා  ලය සහ  වික්‍රියාව ආකාර 3කි. 

1- ආතනය ප්‍රතයා ලය සහ ආතනය වික්‍රියාව 

2- විරූපණ ප්‍රතයා  ලය සහ විරූපණ වික්‍රියාව 

3- නිකර ප්‍රතයා ලය සහ නිකර වික්‍රියාව 

 

ආතනය ප්‍රතයාබලය  

• ආතනය ප්‍රතයා  ලය යනු වස්තුවක් භාහිර  ලයක් යටවේ ඇදීමකට ලක්කල විට වස්තුවේ ඒකක 

හරස්කඩක් මත ඊට ලේභකව ක්‍රියාකරන  ලයයි.  

 

එනේ ප්‍රතයා  ලය =  ලය / හරස්කඩ වර්ගඵලය 

ඒකකය   Nm-2     

 

ආතනය වික්‍රියාව 

වස්කුවකට භාහිර  ලයක් වයදුවිට එහි දිවගහි සිදුවුණු වවනස්ීම මුේ දිගට දරන අනුපාතය ආතනය 

වික්‍රියාවයි.  

ආතනය වික්‍රියාව   =  e / l  

ආතනය වික්‍රියාව සඳහා ඒකක නැත. 

 

ප්‍රතයා බල සහ වික්‍රියා සටහන 
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ප්‍රතයා ල වලට යටේව යේ වස්තුවක වික්‍රියාව හැසිවරන ආකාරය අධයනය කිරීම තාක්ෂණික වශවයන්ත්‍ර 

ඉතා වැදගේ වවයි.  

උදාහරන වලස  

• දුේරිය පාලමක් සෑදීවේදී වයාදන භාරය මත වාවන්ත්‍ර වල සංයුතිය කුමක්විය යුතුද යන්ත්‍රන තීරනය 

කිරීමට 

• අිපීඩන තේව යටවේ ක්‍රියාකරන ව ායිවේරු සෑදීවේදී ිේතිවල ගණකම වතෝරා ගැනීමට 

• වකාන්ත්‍රීට් දැමීවේදී වයදිය යුතු කේි වල ඝනකම සහ ප්‍රමානය පිලි ඳව තීරනය කිරීමට   

වැනි අවයතා සඳහා වමය ඉතා ප්‍රවයෝජනවේය 

   

ප්‍රතයා ල සහ වික්‍රියා සටහන 

ප්‍රතයස්ථතාවය වපන්ත්‍රවන යේ වස්තුවකට ප්‍රතයා  ලයක් ල ාදුන්ත්‍රවිට එහි වික්‍රියාව පහත ප්‍රස්ථාරවේ පරිදි හැසිවරයි.  

 

 

 

 

 

 

 

වමම සටහන  පරදි විස්තර කල හැක 

• O සිට A දක්වා - කේිවේ වික්‍රියාව වයාදනු ල න  ලයට සමානුපාතිකයි. එ ැවින්ත්‍ර A ලක්ෂය දක්වා 

සමානුපාතික සීමාව වලස හඳුන්ත්‍රවයි. වමම සීමාව හුක්වේ නියමය පිළිපදින සීමාවයි. 

හුක්වග නියම-  සමානුපාතික සීමාව තුලදී ප්‍රතයස්ථ තන්ත්‍රතුවක ඇති වන විතතිය එය ඇතිකරනු  
ල න්ත්‍රනා  වු ආතතියට අනුවලෝමව සමානුපාතික වවයි  

• A සිට B දක්වා වික්‍රියාව ප්‍රතයා  ලයට සමානුපාතික නැත. එනේ වමම සීමාව හුක්වේ නියමය 

පිළිපදින්ත්‍රවන්ත්‍ර නැත. නමුේ වයදු  ලය ඉවේ කල විට කේිය B සිට O දක්වා පැමිවනයි. එ ැවින්ත්‍ර B දක්වා 

සීමාව ප්‍රතයස්ථ සීමාව වලස හඳුන්ත්‍රවයි. 

• භාරය තවේ වැඩිකලවහාේ C  ලක්ෂවේදී ප්‍රස්ථාරය යේ නැමීමකට ලක්වවයි. එ ැවින්ත්‍ර C  අවනති 

ලක්ෂය වලස හඳුන්ත්‍රවයි. 
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•  C වලින්ත්‍ර ඔබ් ට ප්‍රතයා  ලය සුලූ වශවයන්ත්‍ර වැඩිකල විට වික්‍රියාව ඉතා විශාල වලස වැඩිවවයි. 

එනේ ප්‍රතයා ල ඉවේකල විට වික්‍රියාව අඩුීමට ප්‍රස්ථාරය අනුගමනය වනාකරයි. වමම තේවයට පේවු පසු 

භාරය මුලූමනින්ත්‍රම ඉවේ කලේ කේිය මුේ අවස්ථාවට පේවන්ත්‍රවන්ත්‍ර නැත. වික්‍රියාවක් ඉතිරි වවයි. එනේ 

ස්තීර විරූපණයක් ඇතිවවයි. එ ැවින්ත්‍ර C D සීමාවේදී ද්‍රවය සුවිකාර්ය ලක්ෂණ වපන්ත්‍රවයි.  

• D ලක්ෂවේදී වස්තුවට දරාගත හැකි ප්‍රතයා ලය උපරිමයි. ඉන්ත්‍ර පසු කේිය සිහින්ත්‍ර ී E ලක්ෂයට 

අනුරූප අවස්ථාවකදී කැඩී යයි.  එ ැවින්ත්‍ර E ලක්ෂයට අනුරූප ප්‍රතයා ලය වේදක ප්‍රතයා ලයයි.  

භංගුර ද්‍රවයය වල හැසිරීම 

ඇතැේ ද්‍රවයය ප්‍රතයස්ථ සීමාව තුල බීදී යයි එවැනි ද්‍රවයය භංගුර ද්‍රවය වලස හදුන්ත්‍රවයි ඒ අනුව එවැනි ද්‍රවය 

වල වේදක ලක්ෂය ප්‍රතයස්ථ සීමාව තුලම පවතියි 

 

    

A- වේදක ලක්ෂය 

 

 

 

 

යංමාපාංකය -  Y 

• සමානුපාතික සීමාව තුල ප්‍රතයා ලය වික්‍රියාවට දරන අනුපාතය යංමාපාංකයයි. 

එනේ 

 යංමාපාංකය   = ආතනය ප්‍රතයා ලය / ආතනය වික්‍රියාව  

 

Y  =      Y  = 

යංමාපාංකය  වේ ඒකක ප්‍රතයා ලවේ ඒකකම  ව වටහා ගත හැක. එනේ Nm-2 

F එවරහි e ප්‍රස්ථාරගත කිරීම 

ඉහත සේ න්ත්‍රධතාවවයන්ත්‍ර    

  e   =  
𝑙

𝐴𝑌
   F 
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Y  =  m     x       ආකාරවේ සේ න්ත්‍රධතාවකි. 

ඒ අනුව F එවරහිව e   ප්‍රස්ථාරගත කල විට ලැවෙන ප්‍රස්ථාර සරලවර්ඛීය ප්‍රස්ථාරයක් වන අතර එහි 

අනුක්‍රමනවයන්ත්‍ර යංමාපාංකය ගණනය කල හැක.   

 

 

 

 

 

 

• වමම යංමාපාංකය සහ වේදක ප්‍රතයා ලය විවිධ ප්‍රාවයෝගික අවස්ථාවලදී සැලකිේලට ගනියි. 

උදාහරන වලස වකාන්ත්‍රීට් වයාදන විට අවශය කේි ප්‍රමානය තීරනය කිරීමටල ඒවාවේ ඝණකම 

තීරනය කිරීමටල පාලේ වගාඩනැගිලි සඳහා වයාදාගන්ත්‍රනා වලෝහ  ාේක වල හරස්කඩ තීරණය 

කිරීමට වැනි අවස්ථා සඳහා. 

 

ප්‍රායයෝගික පරීක්ෂණය 

 

රබර් වල යංමාපාංකය යසවීම සඳහා විදයාගාරයේදී කරන පරීක්ෂණය 

• ර ර් නලයක් වගන රූපවේ පරිදි ආදාරකයක එේලා එහි පහල වකලවවර් තුලා තැියක් ගැට 

ගසන්ත්‍රන. නලය යාන්ත්‍රතමින්ත්‍ර ඇදී පවතින වස් යේ භාරයක් තුලා තැියට දමන්ත්‍රන. දැන්ත්‍ර කේි කැ ලි 2ක් 

මගින්ත්‍ර සැලකිය යුතු දිගක් සිින වස් වයාමු ලක්ෂයන්ත්‍ර 2ක් සකස් කරගන්ත්‍රන. රූපවේ x සහ y වලස නේකර 

ඇත.  

• රූපවේ පරිදි එය ඉදිරිවේ මීටර් වකෝදුවේ සිරසව සවි කරගන්ත්‍රන. එහි ආරේභක දිග l0 ල ාගන්ත්‍රන.  

F 

e 
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• තුලා තැටියට m භාර එක් කරමින්ත්‍ර නව දිග l 

සඳහා පාඨාංක කිහිපයක් මැන ගන්ත්‍රන. භාරයන්ත්‍ර එකියනක ඉවත් කරමින්ත්‍රද එම පාඨාංකම නැවත ලබා 

ගන්ත්‍රන. දැන්ත්‍ර m ඉදිරියේ l ප්‍රස්ථාර ගත කරන්ත්‍රන. පහත පරිදි ප්‍රස්ථාරය ලැයෙයි. 

• චල අන්ත්‍රවික්ෂ ආදාරයයන්ත්‍ර රබර් නලයේ අභයන්ත්‍රතර හා බාහිර විශ්‍්කම්බ යසායාගන්ත්‍රන 

ගණනය කිරීම 

 Y = 
𝑭/𝑨

𝒆/𝒍𝒐
  F = mg ද   e = l  - lo  ද බැවින්ත්‍ර  

Y = 
𝒎𝒈

𝑨
   

𝒍𝒐

𝒍−𝒍𝒐
 

 l- lo  =    
𝒎𝒈𝒍𝒐

𝑨𝒀
 

l- lo =    
𝒈𝒍𝒐

𝑨𝒀
 m  + lo 

එනේ Y = mx + c ආකාරවේ ප්‍රස්ථාරයකි . ඒ අනඅව ඉහත අදින ලද ප්‍රස්ථාරවේ අනඅනුක්‍රමණය මගින්ත්‍ර 

යංමාපාංකය වසවිය හැක. 

ප්‍රතයසථ් විභව ශ්‍ක්තිය 

• ප්‍රතයස්ථ වස්ූන්ත්‍ර හට භාහිර  ලයක් වයාදා එහි හැඩය වවනස්කර කිසියේ ශක්ති ප්‍රමානයක් එහි 
ගැබ් කල හැක. භාහිර  ලය ඉවේ කල විට එම ශක්තිවයන්ත්‍ර යේ කාර්යක් කල හැක. උදා හරන 
වලස 

l 

m 
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➢ ආතතියකට වහෝ වතරපීමකට ලක් කල දුන්ත්‍රනක් 
➢ අතතියකට වහෝ ඇඔරීමකට ලක් කල කේියක් 
➢ ඇදීමකට ලක් කල ර ර් පියක් 

 

• වමවැනි අවස්ථාවක වමම වස්තුන්ත්‍ර තුල තැේපේ වන විභව ශක්තිය ප්‍රතයසAථ විභව ශක්තිය වලස 
හඳුන්ත්‍රවයි.  

• ප්‍රතයස්ථ ර ර් පියක එක් වකලවරක් අචල ලක්ෂයකට සවි කර නිශ්චලව ත ා නිදහස් වකලවරින්ත්‍ර 

F  ලයක් යටවේ ඇද  e දුරක් වහවේ විතතියකට ලක් කවේ යැයි සිතමු 
 

 

 

 

හුක් වේ නියමයට අනුව සිදු කල විස්ථාපනය වයාදනු ලැබූ  ලයට  සමානුපාතික වවයි. තවද විස්ථාපනය 
 ලය වයදු දිශාව ඔස්වසම් පවතියි 

 ඒ අනුව   F    e 

   F = ke  

   k යන සමානුපාත නියතය  ල නියතය වහවේ දුනු නියතය වලස හඳුන්ත්‍රවයි.    

ප්‍රතයස්ථ විභව ශ්‍ක්තිය සඳහා ප්‍රකාශ්‍නයක් ලබා ගනිමු. 

F  ාහිර  ලයක් යටවේ e දුරක් වහවේ විතතියකට ලක් කල ර ර් පියකට සලකමු. e විතතියක් ල ා 

ගැනීවේදී  ලවේ වි විශාලේවය 0 සිට F දක්වා වැඩි වන නිසා ඒ මත ක්‍රියාකල  

සාමානය  ලය වන්ත්‍රවන්ත්‍ර   
(0+𝐹)

2
    

ඒ අනුව පිය e ප්‍රමානයක් ඇදීවේදී කල කාර්යය W  නේ  

   W = 
(0+𝐹)

2
    e      

 වමය   W = 
1

2
 F e        වලස ප්‍රකාශ කරයි 

  

F = ke  ැවින්ත්‍ර වමය           W = ½ ke2            වලසද ප්‍රකාශ කරයි 

 

F 

e 



අන්ත්‍රතර්ගතය- 15 වන නිපුනතාවය 

සැකසුම- JCB ජයසුරිය Page 10 
 

වමම කාර්ය ර ර් පිවේ ප්‍රතයස්ථ විභව ශක්තිය වලස ග ඩා වවයි. 

උදා- 

1. ර ර් පියක් 500N ක  ලයකින්ත්‍ර අදිනු ලැබූවිට 10cm ක විතතියක් ඇතිවවයි.  

i. පිවේ ග ඩා වන විභව ශක්තිය වසායන්ත්‍රන 

ii. විතතිය 12cm  වන විට විභව ශක්තිය වසායන්ත්‍රන 

iii. පිය 800N ක  ලයකින්ත්‍ර අදිනු ලැබූවිට විභව ශක්තිය වසායන්ත්‍රන 

iv. පිය සිරස්ව ත ා පහල වකලවරින්ත්‍ර 20kg ක භාරයක් එේු විට විභව ශක්තිය වසායන්ත්‍රන 

පිළිතුරැ 

1.   W = 
1

2
 F e       

W  = 
1

2
 500N  0.1m    =   25 J       

2. F = ke  අනුව  

500N = k 0.1 m   

k= 5000Nm-1 

e = 12cm වන විට තැේපේ වන විභව ශක්තිය  

W = ½ ke2   = ½ × 5000× (0.12)2 = 36J 

3.  F= 800N වන විට විතතිය  

F = ke  ට අනුව    e = F/k  e =  800N/ 5000 Nm-1     = 0.16m 

W = ½ ke2   = ½ × 5000× (0.16)2 = 64J 

4. 20kg ක භාරයක් එේු විට  ලය 200N  

එවිට ඇති වන විතතිය  e = F/k  = 200N /5000 Nm-1  = 0.04 m 

W = ½ ke2   = ½ × 5000× (0.04)2 = 4J 
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පහත ගැටලූ ද විසඳන්ත්‍රන 

1. 5m ක දිගක් ඇති කේියකට 2kg භාරයක් වයදූවිට විතතිය 0.25mm වවයි. කේිවේ අරය 1mm 

නේ  

a. කේියට ලැබී ඇතිප්‍රතයා  ලය 

b.  වික්‍රියාව  

c.  යංමාපාංකය වසායන්ත්‍රන 
 

2. ගරාජයක කාර් එසීම සඳහා ඇති ද්‍රාව පීඩකයක් 3m  ක උසකින්ත්‍ර සහ 10cm ක අරයකින්ත්‍ර යුේ 

වුහයකින්ත්‍ර සමන්ත්‍රවිතයි. 1500 kg ක  රක් ඇති කාරයක් එසීවේදී ඉහත වුහවේ දිවගහි අඩුීම 

වසායන්ත්‍රන. (යංමාපාංකය වාවන්ත්‍ර - 2× 1011 Nm-2 ) 
 

3. 2m දිගැති වාවන්ත්‍ර කේියක විශ්කේභය 1mm. වාවන්ත්‍ර වල යන්ත්‍ර මාපාංකය වාවන්ත්‍ර වල යංමාපාංකය 

2× 1011 Nm-2  නේ කේිවයන්ත්‍ර 5kg  ස්කන්ත්‍රධයක් එලවූ විට එහි ඇතිවන විතතිය වසායන්ත්‍රන  
 

4. දිග 2m  වූ ද අරය 1mm  වූ ද කේියක 0.18mm විතතියක් ඇති කිරීම සදහා එයට වයදිය යුතු 

ආතතිය කුමක්ද? කේිය සැදී ද්‍රවයවේ යංමාපාංකය 1.8× 1011 Nm-2 කි. 

 

5. විෂ්කේභය 2mm වන වාවන්ත්‍ර දණ්ඩක 1% ක වික්‍රියාවක් ඇති ීමට නේ වයදිය යුතු  ලය 

වසායන්ත්‍රන. (යංමාපාංකය වාවන්ත්‍ර - 2× 1011 Nm-2 ) 

6. කැටවපෝලයක ර ර් පිවේ දිග 20cm ද එහි හරස්කඩ වර්ගඵලය 1mm2 ද වවයි. ර ර් පිවේ දිග 

24cm වන තුරු එය ඇද එමගින්ත්‍ර 10g ක් වන ගේ කැටයක් විදියි. ශක්ති සංස්ීතිය උපවයෝගී 

කරවගන ගල විදින වේගය වසායන්ත්‍රන. ර ර් වල යංපාංකය 5 ×108 Nm-2 

 

7. වදාඔකරයකින්ත්‍ර  ඩු එසීමට ඇති වාවන්ත්‍ර කේියක තිිය හැකි උපරිම වික්‍රියාව 10-3 කි. කේිවේ 

අරය 4mm වන අතර වාවන්ත්‍ර වල යංමාපාංකය 2× 1011 Nm-2කි. වදාඔකරවයන්ත්‍ර එසවිය හැකි උපරිම 

 ර වසායන්ත්‍රන 

 

8. දිග 10cm ක් වන සැහැේලූ දන්ත්‍රඩක් තිරස්ව තිවෙන වස් එේලා ඇේවේ එහි වදවකලවරට සේ න්ත්‍රධ 

කල දිග 2m ක් වන වාවන්ත්‍ර සහ පිේලත සිරස් කේි 2ක් මගිනි. වාවන්ත්‍ර කේිවේ විශක්ේිය 0.8mm 

ද පිේතල කේිවේ විශ්කේභය 0.6mm ද වවයි. දන්ත්‍රවේ මධය ලක්ෂවයන්ත්‍ර 100N ක භාරයක් එේලූ 

විට කේි 2හි ඇතිවන විතතීන්ත්‍රවේ වවනස 1.75mm ක් විය.(යංමාපාංකය වාවන්ත්‍ර - 2× 1011 Nm-2 )  

ද පිේතල වාවන්ත්‍ර වලට වඩා වැඩිවයන්ත්‍ර ඇවදන්ත්‍රවන්ත්‍ර යැයිද සලකා 

a. එක් එක් කේිවේ ආතතිය වසායන්ත්‍රන 

b. වාවන්ත්‍ර නකේිවේ විතතිය වසායන්ත්‍රන 

c. පිතතල වල යංමාපාංකය වසායන්ත්‍රන 

d. වාවන්ත්‍ර කේිවේ ග ඩා ී ඇති වික්‍රියා ශක්තිය වසායන්ත්‍රන.  

 

අමතර කියවීයම් ද්‍රවයය 
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➢ තාක්ෂණවේදය සදහා විදයාව- වභෞතික විදයාව 11- වකාටස- අධයාපන  ප්‍රකාශන වදපාර්තවේන්ත්‍රතුව 

➢ අදාල වභෞතික විදයා ග්‍රන්ත්‍රථ 

➢ අන්ත්‍රතර්ජාලය 

   


